

В диссертационный совет 24.2.372.04
на базе ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертационную работу Алтэлфах Раши на тему «Налоговое
стимулирование реализации стратегических и приоритетных целей
социально-экономического развития России в условиях инфляции»,
представленную на соискание учёной степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы
(экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы диссертация определяется тем, что процессам реализации стратегических и приоритетных целей социально-экономического развития России препятствуют возникающие проблемы, связанные с высоким уровнем инфляции. Задачи по сдерживанию инфляции были сформулированы и выдвинуты Президентом Российской Федерации В.В. Путиным в послании к Федеральному собранию еще в 2020 г. и носят долговременный и стратегический характер. Высокая инфляция сдерживает процесс реализации заявленных целей, поскольку снижает инвестиционный потенциал экономики и не способствует сохранению стабильности на рынке труда. Высокий уровень инфляции вызывает отток капитала из страны, негативно сказывается на уровне жизни. Инфляцию правомерно назвать дополнительным налогом на потребителей. Таргетирование инфляционных процессов в Российской Федерации является прерогативой Центрального Банка, в то время как перед Федеральной налоговой службой задача борьбы с инфляцией не ставится. Однако, в условиях роста цен происходит нивелирование многих налоговых льгот, утрачивается заложенное в них социально-экономическое значение, что негативно сказывается на решении задач по реализации стратегических и приоритетных целей социально-экономического развития России. Очевидно, что налоговая политика в этой сфере требует кардинального изменения не с точки зрения прямого воздействия на уровень цен для регулирования инфляции, а с целью обеспечения прежнего уровня инвестиционной активности бизнеса и

роста на этой основе уровня жизни граждан, решения демографических проблем.

Таким образом, исследование проблем, связанных с совершенствованием налогового стимулирования в рамках проводимой налоговой политики в условиях инфляции разного уровня, представляется актуальным и значимым.

Новизна основных положений и выводов

Цель диссертационной работы заключающаяся в обобщении теорий государственного регулирования инфляционных процессов и разработке на этой основе теоретических положений и практических рекомендаций по созданию компенсационных налоговых инструментов для обеспечения реализации стратегических и приоритетных целей социально-экономического развития России определила логику, структуру работы и результаты, характеризующиеся научной новизной и значимостью.

Автором проведен глубокий анализ факторов, действующих на динамику инфляционных процессов, который базируются как на обширном фактическом материале, так и на существующих в настоящее время работах отечественных и зарубежных авторов. При рассмотрении определений научных категорий автор проводит детальный анализ и аргументировано, с подробными ссылками на источники литературы, делает выводы и предложения. В частности, рассматриваются многие научные подходы к definiciji инфляции, на основе которыхдается ее авторское определение, представлена классификация видов инфляции и дана их характеристика, дана оценка современному течению инфляционных процессов как в мире, так и в Российской Федерации.

Автором исследования сформулированы базовые принципы налоговой политики Российской Федерации в условиях инфляции, исходя из стратегических и приоритетных целей социально-экономического развития Российской Федерации. Автор приходит к выводу о том, что экономическая наука предусматривает возможность регулирования инфляции системно с мероприятиями денежно-кредитного, бюджетного и административного характера, в том числе и с использованием инструментов налоговой политики.

Значимым и ценным представляется утверждение автора о том, что с помощью антиинфляционной налоговой политики можно повлиять на инфляционные процессы. Однако ее последствия для экономики в целом трудно предсказуемы и могут дать отрицательный эффект. Повышение косвенных налогов может негативно повлиять на

экономический рост. Повышение прямых налогов приведет к падению жизненного уровня населения. Снижение как прямых, так и косвенных налогов негативно отразится на государственных доходах. Поэтому налоговая политика в условиях инфляции не может быть напрямую направлена на снижение уровня цен, а должна ориентироваться на решение стратегических и приоритетных целей социально-экономического развития государства и им соответствовать.

Автор однозначно выступает в этой связи против роста налоговой нагрузки, а рассматривает необходимость совершенствования налоговых льгот в условиях инфляции с тем, чтобы не девальвировалась их социально-экономическая значимость. Интересен и обоснован анализ падения значения ряда инвестиционных льгот и налоговых вычетов социального характера в условиях инфляции. Инфляционное обесценение налоговых вычетов, имеющих социальное значение, противоречит заявленным целям социальной политики. Автором доказано, что с каждым годом они утрачивают заложенную в них социальную составляющую.

На основании проведенного анализа и выявленных проблем сделан обоснованный вывод, что налоговая политика в условиях чрезмерной инфляции должна быть направлена на сохранение инвестиционного потенциала хозяйствующих субъектов и сохранение значимости социальных льгот для обеспечения снижения бедности и решения демографических задач, что призвано способствовать реализации стратегических и приоритетных целей социально-экономического развития России.

Автором разработаны подходы к совершенствованию налоговой политики в условиях инфляции на основании сформулированных им ее целей и принципов, которые в дальнейшем были приняты за основу для выработки конкретных мер.

Проведенное Алтэлфах Р. исследование позволило разработать конкретные системные предложения по формированию методик налоговой корректировки при разных уровнях инфляции. Особый интерес представляют рекомендации по применению коэффициента инфляционной корректировки при установлении величины стоимости амортизируемого имущества в условиях целевой и избыточной инфляции с разработкой и аргументацией соответствующих алгоритмов расчетов,

Положительной оценки заслуживает предложения по внедрению нового инструмента – расчетного налога на прибыль, что дает возможность предоставить хозяйствующему субъекту краткосрочный или

среднесрочный беспроцентный налоговый кредит, направленный на поддержание инвестиционного потенциала при инфляционных потерях текущей прибыли.

К важным результатам диссертационной работы с точки зрения их практического применения необходимо отнести разработку доказательной базы того, что с учетом приоритетов социально-экономического развития Российской Федерации необходима инфляционная корректировка социально направленных налоговых вычетов по аналогии с корректировкой материнского капитала, социальных пособий и пенсий. Представлены соответствующие расчеты.

Автором обоснованы и даны также интересные рекомендации в отношении косвенного налогообложения. В частности, им предложен новый подход к установлению налоговых ставок НДС в отношении ряда продовольственных товаров, наиболее подверженных инфляционным рискам.

Положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, научно обоснованы и обладают высокой степенью новизны. Материалы работы свидетельствуют о достаточном личном вкладе автора в науку, исходные данные представительны и достоверны, методики исследования достаточно корректны.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертационной работе для подтверждения аналитических выводов использованы законодательные, нормативные документы, информационно-статистические ресурсы, официальные базы данных, что позволяет сделать вывод о необходимой и достаточной степени обоснованности и достоверности научных положений диссертации. Работа структурирована, что обеспечивает логическое последовательное решение поставленных задач и непротиворечивость позиции автора. Теоретические доводы аргументированы с учетом анализа литературных источников, нормативно-правовой базы, статистической информации; заключения корректны и не противоречат известным достижениям науки, а, напротив, уточняют, развивают и дополняют основные положения теории и практики налогового администрирования.

Значительность и достоверность результатов, представленных в диссертации, подтверждается опубликованными Алтэлфах Раша работами в рецензируемых научных изданиях, материалах международных, всероссийских научных и научно-практических

конференций и форумов. Основные результаты исследования изложены в 10 опубликованных статьях общим объемом 5,01 печ. л. (в том числе авторский вклад – 3,52 авт. печ. л.), опубликованных в ведущих рецензируемых журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций соискателя

Результаты исследования Алтелфах Раши, полученные соискателем лично, обеспечивают значимый вклад в развитие научных знаний в области взаимодействия налогов и инфляционных процессов в рамках реализации налоговой политики для обеспечения достижения поставленных социально-экономических целей. Основные теоретические положения работы расширяют научное представление о многообразии методов и инструментов налоговой политики в условиях инфляции и являются существенным вкладом в развитие научных знаний и основой для дальнейших исследований.

Практическая значимость результатов исследования состоит в разработке рекомендаций в сфере налогообложения юридических и физических лиц для сглаживания влияния негативных последствий инфляции на реализацию стратегических и приоритетных целей социально-экономического развития.

Отдельные замечания к диссертационной работе

В качестве недостатков работы можно отметить следующее:

1. Автором не представлена корреляция рассмотренных им во втором параграфе первой главы работы методов расчета уровня инфляции с предложенными методиками индексации налоговых вычетов в третьей главе. Поэтому не ясно, какой из методов следует брать за основу при индексации в условиях обычной и чрезмерной инфляции и как это обосновывается.
2. Автор не считает необходимым рост налоговой нагрузки по прямым налогам для сдерживания инфляции, однако, такой подход не соответствует налоговой реформе, проводимой в стране с 2025 года, которая, в частности, выражается в росте налоговых ставок по налогу на прибыль организаций и налогу на доходы физических лиц.

3. Соискателем не разработаны критерии отбора предприятий, которые могут воспользоваться предложенной методикой расчетного налога на прибыль организаций.

4. В диссертации не представлено доказательств утверждению автора на стр. 99, что под чрезмерной инфляцией правомерно считать инфляцию, отклоняющуюся от целевых параметров более, чем на 25%. Не ясно, откуда взят предлагаемый критерий оценки.

Отмеченные недостатки не носят принципиального характера и не снижают научной ценности и практической значимости исследования.

Соответствие диссертационной работы области исследования

Область исследования диссертационной работы Алтелфах Раши соответствует п.13 «Налоги и налогообложение. Налоговая политика. Налоговое администрирование. Обеспечение бюджетной устойчивости», п.31 «Предложение денег и спрос на них. Денежная эмиссия. Инфляция», Паспорта научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Заключение по диссертации

Учитывая изложенное, можно сделать вывод, что диссертационная работа Алтелфах Раши представляет собой научно-квалификационную исследовательскую работу, обладающую новизной и практической значимостью. Автореферат диссертации соответствует тексту работы и содержит основные выводы и предложения, имеющиеся в диссертации.

Диссертация Алтелфах Раши на тему «Налоговое стимулирование реализации стратегических и приоритетных целей социально-экономического развития России в условиях инфляции» выполнена на высоком научном уровне, содержит обоснованные и аргументированные выводы, представляет собой законченное исследование, в ходе которого решена научная задача, заключающаяся в разработке комплекса теоретико-методологических положений по развитию налоговой политики в условиях инфляции. Актуальность, исследовательская база и практическая направленность делают рецензируемую работу ценной как с теоретической, так и с практической точки зрения.

Диссертационная работа удовлетворяет требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Алтелфах Раши заслуживает присуждения учёной степени

кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы
(экономические науки).

Официальный оппонент,
заведующий кафедрой бухгалтерского учета,
аудита и налогообложения
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Государственный университет управления»
д.э.н., профессор

 M.V. Карп

Сведения об официальном оппоненте:

Карп Марина Викторовна,
доктор экономических наук, профессор,
Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Государственный университет управления»
заведующий кафедрой бухгалтерского учета,
аудита и налогообложения

Адрес места работы: 109542, Москва, Рязанский проспект, 99, У-312
Телефон: +7(495)377-89-14(12-61)
E-mail: mv_karp@guu.ru

27.05.2025

Подпись М. В. Карп
УДОСТОВЕРЯЮ
для Нач. отдела кадров М. Б. Бицукова


